Открытый урок "Наш любимый детский писатель Н.Н.Носов» 

(по прочитанным произведениям)
Цель:
· Обобщить знания о творчестве детского писателя Н.Н.Носова; учить анализировать свои ответы и работу товарищей;

Задачи урока:
· продолжить формирование навыка и умения  работать с книгой;
· формировать умение определять отношение автора к героям, находить слова и выражения присущие только данному герою;
· развивать навыки выразительного чтения, речь, мышление, интерес к литературным произведениям, чувство юмора, представления детей о средствах создания образа писателем;
· развивать способности полноценно воспринимать художественные произведения, сопереживать героям, откликаться на прочитанное;

· развивать умения анализировать, обобщать, сопоставлять;
· развивать мыслительную деятельность и творческое воображение;

· способствовать формированию высоких нравственных принципов: честности, порядочности, сострадания, трудолюбия;

· воспитывать чувства взаимовыручки и взаимоуважения;

· воспитывать позитивное отношение к себе и окружающему миру, раскрывать творческий и эмоциональный потенциал.

Тип урока: урок открытия новых знаний с использованием ИКТ.

Оборудование: 
· Выставка книг Н.Н.Носова

· Выставка рисунков
· Презентация к известным произведениям писателя
· Раздаточный материал

· Корзинка и листы бумаги

· Доска

Подход: системно-деятельностный.

Методы и приёмы использования информационных технологий:
· метод словесной передачи информации и слухового восприятия информации (беседа)

· метод наглядной передачи информации и зрительного восприятия (презентация);

· проблемно-поисковый (создание проблемной ситуации, побуждение к поиску решений)

· методы стимулирования и мотивации (поощрения, создание ситуации успеха),

· социальные (создание ситуаций взаимопомощи)

Формы организации работы на уроке: фронтальная; парная; индивидуальная, групповая.
Ход урока:

1. Организационный момент.
2. Вступительная часть. Стих читает ученик.
Я книга! Я товарищ твой!
Будь, школьник, бережен со мной.
Мой чистый вид всегда опрятен:
Оберегай меня от пятен!
Мне корешок не поломай!
Привычку скверную оставь:
Листая, пальцы не слюнявь!
Не забывай меня в саду,
Вдруг дождь нагрянет на беду.
Меня в бумагу оберни!
Где взял меня – туда верни!
Не загибай мои листы!
А про закладку помнишь ты?
Запомни, я твой лучший друг,
Но только не для грязных рук.

Учитель: О чем это стихотворение?

Дети: О книге.

Учитель: Вы любите читать книги?

Дети: Да. 
Учитель: Книга говорит: «Я товарищ твой. Я лучший друг». Почему?

Дети: В книге можно найти ответ на любой вопрос, прочитать обо всем на свете.

Учитель: А кто же сочиняет книги?

Дети: Писатели.

Учитель: Сегодня на уроке мы узнаем много нового и размышляем о жизни и творчестве интересного человека и замечательного детского писателя Николая Николаевича Носова, а также “ перелистаем” некоторые его рассказы.
Слайды 1-2

3. Основная часть
а) О писателе Н.Н.Носове.

Учитель:  В этом году 23 ноября ему исполнилось бы 105 лет. Каким же был этот человек?
Читать Николай научился в пять лет. Причем его никто не учил. Учили читать его старшего брата, а возле него учился и он. Первыми книгами его были два томика из серии «Золотая библиотека»: это «Чудо – сказки» и «Волшебные сказки». Из этих книг маленький Коля узнал, что кроме обыкновенных людей существуют сказочные короли и королевы, принцессы и принцы, добрые волшебники, колдуны и ведьмы. Он узнал, что на свете существуют волшебные палочки, шапки-невидимки, ковры-самолеты и многие другие необычные вещи. Так началась у мальчика дружба с книгой.

Подготовленные ученики рассказывают отдельные факты из биографии писателя.
1 ученик.  А потом Колю вместе со старшим братом решили отдать в гимназию. Но брат заболел, и отец повез на экзамены одного Николая. Экзамены он выдержал с успехом. В диктанте по русскому языку не сделал ни оной ошибки. И арифметику сдал на отлично.

2 ученик.  Семья Носовых жила бедно. После уроков Коле пришлось торговать газетами.  Деньги все уходили на «жизнь». И все-таки самым любимым местом его были палатки, в которых продавали книги.

3 ученик.  В годы учения в гимназии, а после в рабочей школе Николай Носов увлекался музыкой, пением, любительским театром, сочинительством для рукописного журнала «Икс», а еще химией, шахматами и фотографией.

4 ученик.  Прежде чем стать писателем он переменил много занятий: был газетным торговцем, землекопом, косарем, возчиком бревен.

5 ученик.  И только по окончании Института кинематографии в Москве он стал настоящим писателем.

6 ученик:  Николай Николаевич Носов был настоящим волшебником, потому что владел таинственным «золотым ключиком» к сердцам миллионов маленьких граждан нашей планеты. Он очень хорошо умеет писать про ребят: про их радости и горести, про их дела и заботы, про мальчишеские проказы.

Учитель:

Как это у него получается? Тут много секретов.

Первый в том, что Николай Николаевич сам был мальчишкой, сам немало выдумывал и мастерил.
Второй секрет в том, что жизнь Николая Носова была полна трудностей, но он всегда старался их преодолевать и всегда начатое дело доводил до конца.
А третий секрет в том, что у Носова настоящий талант. Талант зорко видеть вокруг себя и вдаль, талант крепко любить нашу жизнь, талант весело, щедро, умно, а, главное, правдиво писать. Недаром он сказал однажды:

Слайд 3.«Я люблю писать о замечательных, правдивых, честных, смелых, дружных ребятах. Таких ребят я стараюсь изобразить симпатичными, чтобы читатели могли их полюбить».

Эти три секрета и помогали писателю во всех его делах. За свою творческую деятельность Николай Николаевич Носов награжден орденом Красной Звезды, Государственными премиями нашей страны, а, главное, огромной любовью и признанием всех ребят, читающих его замечательные рассказы.

б) Выставка книг.

Учитель: Перед нами выставка сборников рассказов Н.Носова. Многие рассказы мы читали. Найдите самый интересный, по вашему мнению, рассказ. Почему он вам очень понравился, расскажите?
Свободные высказывания детей.
Иллюстрации к рассказам. Подбор подходящего названия – рассказа Носова.

Инсценировка «Бобик в гостях у Барбоса» 

 - Кто из вас смотрел мультфильм по мотивам этого рассказа?

Учитель: А внимательно ли вы читали произведения? Давайте проверим.

Угадывают отрывки.

По очереди читают. Проверка выразительного чтения.

1. У Бобки были замечательные штаны: зелёные, вернее сказать, защитного цвета. Бобка их очень любил и всегда хвастался:

- Смотрите, ребята, какие у меня штаны. Солдатские! («Заплатка»).

2. Один раз мы с Мишкой были в игрушечном магазине и увидели замечательную игрушку – телефон. («Телефон»)

3. Через день после того, как мы приехали в пионерлагерь, наш вожатый Витя сказал, что у нас будет свой огород. ( «Огородники»)
4. Тут Мишка изо всех сил стал кашлять и толкать чемодан ногой. Дружок на минуту успокоился, потом потихоньку заскулил. Все удивлённо переглянулись, а Мишка поскорей стал тереть по стеклу пальцем так, чтоб стекло визжало. ( «Дружок»).

5. - Это очень хорошо, что ты приехал, - сказала она. - Вам вдвоём здесь веселей будет. Мне, кстати, завтра надо в город поехать. Я, может быть, задержусь. Проживёте тут без меня два дня?

- Конечно, проживём, - говорю я. - Мы не маленькие!

- Только вам тут придётся самим обед готовить. Сумеете?

- Сумеем, - говорит Мишка. - Чего там не суметь!

- Ну, сварите суп и кашу. Кашу ведь просто варить. ( «Мишкина каша»)
6. Федя принялся тереть лицо Гришиной резинкой, но это не помогло. Тогда он решил сбегать умыться и поднял руку. Но Зинаида Ивановна, будто нарочно, не замечала его. Он то вставал, то садился, то приподнимался на цыпочки, стараясь вытянуть руку как можно выше. Наконец Зинаида Ивановна спросила, что ему нужно («Клякса»)
7.    А Котька Чижов из шестой квартиры хитрый какой! Он горку не строил. Сидит дома да смотрит в окно, как другие трудятся. Ему ребята кричат, чтоб шёл горку строить, а он только руками за окном разводит да головой мотает, – как будто нельзя ему. А когда ребята ушли, он быстро оделся, нацепил коньки и выскочил во двор. Чирк коньками по снегу, чирк! И кататься то как следует не умеет! Подъехал к горке. («На горке»)
Учитель: Хорошо. А что общего во всех рассказах Носова? Чем они отличаются от рассказов других авторов?

Дети: В рассказах основными героями являются мальчишки.

Ребята веселые, смешные, задорные.

Учитель: А как автор относится к своим героям? Можно сказать, что он смеется над ними?

Дети: Нет, он любит героев, а смеется над чертами характера, особенностями: незнание, лень, трусость, неумение…

Учитель: Первая “проба пера” состоялась у Носова в 1938 году. Журнал “ Мурзилка” напечатал его рассказ “ Затейники” 
Назовите главных героев рассказа? (Валя и Петя)

(Дети инсценируют отрывок. Учитель достаёт из-под стола шляпу.)
В каком рассказе упоминается эта вещь? (“Живая шляпа”) 
Почему мальчики испугались её? (она двигалась)

Назовите главных героев рассказа? (Вовка и Вадик)

(Ученики читают отрывок из рассказа.)
Учитель:
· Как бы вы поступили, оказавшись на месте героев?

· Как автор относится к своим героям? (с симпатией, подшучивает, подсмеивается).

· Похожи ли эти мальчики на других героев из рассказов писателя?

· Какие они? (несмышлёные, неопытные, глупенькие).

А сейчас постарайтесь узнать, из какого рассказа данный отрывок?

(Два ученика разыгрывают отрывок из произведения Носова)
“- Я один раз купался в море, и на меня напала акула. Я её, бац, кулаком, а она меня, цап, за голову – и откусила.

- Врёшь!

- Нет, правда!

- Почему же ты не умер?

- А зачем мне умирать? Я выплыл на берег и пошёл домой.

- Без головы?

- Конечно, без головы”. ( Фантазёры) 
Учитель: Кто очень некрасиво поступил в этом рассказе? (Игорь).

Чему учит нас рассказ “ Фантазёры”? (не сваливать вину на других, а отвечать самим за свои поступки).

Учитель: А сейчас почитайте друг другу небылицы из рассказа “Фантазёры”.

(Чтение детьми небылиц друг другу в парах)
Учитель: А какой рассказ Носова учит никогда не воровать и не брать чужого?

(Огурцы) 
Инсценировка
Первая физкультминутка на 22-25 минуте
Я буду называть предметы или действующих лиц, которые встречались или не встречались в рассказе. Если встречались, то вы хлопните в ладоши 3 раза, если нет, то вы приседайте.

(компьютер, автомобиль, шляпа, клюшка, котёнок, кочерга, санки, лыжная палка, одеяло, салфетка, снег, мороженое, фотоаппарат, пень)

· К какому рассказу подходит пословица “Умел ошибиться – умей и поправиться”? (“На горке”)
· Кто главный герой? ( Котька Чижов)

· Что вызывает смех в рассказе? (Котька посыпает горку песком).

· Как вы считаете, посмеялся ли сам Котька над собой?

· Прочтите это место в рассказе. 
Восстановление картинного плана – 2 класс. Придумать заголовки
4 класс – задание на карточках
Подберите пословицы к рассказам Носова: 
· Без труда не вытащишь и рыбку из пруда. Заплатка
· Как аукнется, так и откликнется. Огурцы
· Робкого и тень страшит. Затейники
· У страха глаза велики. Живая шляпа
· Не давши слово - крепись, а давши – держись. Бенгальские огни
· Много слов, да мало дела. Федина задача
· Сам кашу заварил, сам и расхлебывай. На горке
· Звону много, да толку мало. Мишкина каша
· Поспешишь – людей насмешишь. Огородники

Учитель: (достаёт из пакета крупу)
· В каком рассказе упоминается крупа? (“ Мишкина каша”) 
· Почему у Миши и Коли не сварилась каша? (много крупы насыпали)

· А кто из вас пробовал варить кашу?

Инсценировка
О школьниках и случаях из школьной жизни
Инсценировка «Клякса»

Танцевальные движения под песенку «В траве сидел кузнечик» на 32-35 минуте
 - Почему мы выбрали сегодня эту музыку?
Учитель: Н.Н.Носов для детей писал не только рассказы, повести, но и романы-сказки.

Роман - сказку “ Приключения Незнайки и его друзей” писатель начинает выпускать в 1954 году. Цикл историй происходит в сказочной стране, действие постоянно развивается на грани реальных и фантастических событий. Главный герой – Незнайка. Хвастунишка, невежда, пройдя через все сказочные беды и потрясение, познав чувство дружбы, решает исправиться, стать вежливым, начать учиться.

Многие из вас уже прочли это произведение, остальные захотят узнать о его героях.

О внуке писателя Игоре Носове
Отгадай анаграммы.

· ЕНАЗКЙАН 
· РОКАМША 
· ВОЧУРН 
· ШПУКТИН 
· ПОЧИНК 
· НАЗКАЙ
· ЮЛЬИПНИЛК
Чем занимались эти персонажи? 
	Пилюлькин
	          
	

	Тюбик
	 
	

	Винтик и Шпунтик
	 
	

	Цветик
	 
	

	Знайка
	 
	

	Гусля
Стекляшкин
	 
	

	
	 
	

	
	 
	


Заключение

Учитель: Мы исследовали творчество Н. Н. Носова и хорошо узнали героев его книг, полюбили их. Предлагаю закончить предложение
« Я люблю героев книг Н. Носова, потому что они … (интересные, весёлые, загадочные, улыбчивые, смешные, добрые, познавательные).
Сочинение Сони Бецишор

«Я давно полюбила рассказы Н.Н.Носова, потому что они весёлые и интересные. В них никогда не ожидаешь, что будет с героями дальше и от этого ещё интереснее их читать. Рассказы очень смешные и юмористические. Больше всего мне нравится повесть-сказка про Незнайку. Я часто смотрю мультфильмы о нём и слушаю аудиокниги. 
Мне полюбился Незнайка потому, что с ним всегда происходят забавные приключения. Он большой выдумщик, озорник и непоседа. У него много друзей и сам Незнайка весёлый и общительный».

Заключительный слайд со словами С.Михалкова

Оценка работы учеников

